

水电工业布局若干问题探讨

刘 东 海

(河南省科学院地理研究所)

我国水力资源丰富，理论蕴藏量6.8亿千瓦，其中可开发水力资源3.8亿千瓦，已开发2200多万千瓦，加上在建的水电站装机1000多万千瓦，仅占可开发容量的10%，约有90%多的水力资源尚未开发。这样丰富的水力资源如能很好的利用，可节省大量地下宝藏——石油、煤炭、天然气和铀等能源。开发水力，不仅是电力问题，也是对整个能源的合理利用和工农业的发展问题。因此，研究我国水电工业布局的发展变化规律，对于当前的经济调整和全国在本世纪末实现工农业年总产值翻两番的战略目标，都具有极其重要的意义。现就水电工业布局的几个原则问题，初步探讨如下。

一、水力资源的合理利用

一条河流上的水力坝址有不同的地质、地形和水文特点，从而有不同的技术经济指标，彼此关系错综复杂。在一定的原则下，若干坝址可以布置出一系列配合良好的梯级开发方案，否则，梯级间相互矛盾，便会浪费资源，延误建设。因此布局水电站时，不能孤立地针对一个水力枢纽，单纯追求技术经济指标的优越性，应从全流域着眼，考虑相邻流域的开发，使电站布局有利于充分合理开发利用水力资源，这是水电工业布局的基础。为此，在研究水电站布局时，必须先作河流规划，制定梯级开发方案，正确处理水力资源与土地资源、水力开发与江河整治的关系。

1. 合理布置梯级开发方案 梯级开发，首先根据河流的自然条件，考虑客观需要，确定开发治理的重大原则问题和各项水工设施的方向与轮廓，选定大型水工建设项目，最好先选几个调节性能较高的骨干水库，以比较集中地控制和调节全河流的迳流，这是全河流的战略性布局，在这个基础上，再进一步布置中小型电站的位置，规定出中小工程的方向，避免局部工程的盲目性和片面性。上下游电站要互相协调，重复利用流量，提高动能经济效益。如黄河梯级开发，上游布置调节性能较高的龙羊峡电站，总库容247亿立米，装机容量128万千瓦。由于它的调节作用，使下游的刘家峡、盐锅峡、八盘峡、青铜峡等四座电站提高保证出力50万千瓦，增发年电量4.4亿度，经过调蓄增加灌溉水量18亿立米和工业、城市用水4.6亿立米，提高了刘家峡等电站及黄河上游河道的防洪标准¹⁾。

2. 恰当处理水力开发与淹没损失的关系

淹没和移民在选择梯级开发方案中是一个大问题。电站上游的重要城镇、厂矿、交

1) 黄河上中游水电基地，水力发电，1983, No 1, 6—7页。

通线路和文物古迹的高程，往往是控制电站正常蓄水位的上限，有时成为水电站规模的决定因素。我国五十年代修建的三门峡水库，由于对泥沙淤积估计不足（实际上是淹没损失问题），迫使降低水位运行。刘家峡水电站以上游文物古迹炳灵寺的高程、龚嘴水电站第一期工程以成昆铁路的高程作控制。拟建的长江三峡水电站，地理位置适中，经济效益宏大，但电站规模迟迟未定，重要原因一是淹没损失问题不好处理（淹地68万亩，移民140万人¹⁾）。因而，要十分慎重处理每一开发方案的淹没损失和移民问题，使所获电能最大，而淹没损失最小。

高坝大库，固然可以获取较多的电能，但往往淹没损失较大，而低坝小库的淹没损失虽小，又要损失一部分电能，不利于梯级开发。所以，必须进行具体的技术经济比较，全面权衡利弊得失。如某电站的两个方案中，110 方案淹没损失较 95 方案大，但保证出力约多 50%，单位千瓦和单位电能投资都低，可以替代更多火电站，以节约煤炭。另外，110 方案调节系数高，调节性能好，对灌溉、航运和水产等综合利用效益也高（表 1），全面分析，110 方案比较优越。

表 1 某电站主要技术经济指标

Table 1 The economic targets on the main technique of a certain power plant

项 目	单 位	正 常 蓄 水 位	
		95	110
总 库 容	亿 立 米	102.0	178.0
有 效 库 容	亿 立 米	50.5	87.7
防 洪 库 容	亿 立 米	10.5	10.5
调 节 库 容	亿 立 米	41.0	77.2
调 节 系 数	%	66.1	79.7
调 节 流 量	秒 立 米	216.0	285.0
水 量 利 用 系 数	%	91.0	97.0
装 机 容 量	万 千 瓦	49.0	59.9
保 证 出 力	万 千 瓦	12.4	18.53
多 年 平 均 发 电 量	亿 度	15.7	19.60
迁 移 人 口	万 人	17.6	24.41
淹 没 农 田	万 亩	26.6	33.3
总 投 资	亿 元	3.945	4.727
其中淹没损失占	%	26.0	32.0
单 位 千 瓦 投 资	元/千瓦	805.0	776.0
单 位 电 能 投 资	元/度	0.263	0.245

3. 水力开发与流域生态环境整治相结合

合理开发水力资源，要充分重视经济效益、社会效益和环境效益的统一。在这方面如果处理不当，便会引起水库生态环境破坏，影响水库效益的发挥，进而反馈于经济效益和社会效益。水力工程建设，可以获得巨大的效益，但水库形成后必然改变原来的生态环境，甚至造成一些环境问题。我国许多水库在近 20 多年的运用中，由于流域内森林破坏，水土流失，泥沙淤积于回水末端，使水库低水位航运受到障碍，洪水期淹没损失

1) 陆钦侃，我国水能资源及其开发，国土经济学研究，1982年，266页。

扩大。据1978年全国33个大中型水库调查，其中16个水库发生大量淤积，平均淤积库容达50%以上，这些水库使用年限平均只有13年。松花湖是我国最大的人工湖，具有发电、灌溉、防洪、航运、养鱼、旅游等多种功能。30多年来由于缺乏综合规划和综合治理，使湖区植被破坏，水土流失和淤积加重；目前每年淤积52.5万立米（最高达1000多万立米），为建湖初期的3.6倍，影响了水库综合效益的发挥。同时，湖水污染，水产资源也受到一定破坏。

为此，流域环境整治工作应与水力资源开发同步进行。流域规划应包括环境的保护和整治，应重视水力资源开发与其他资源开发对流域生态环境的影响及其后果的预测，并提出整治措施。

二、水电站的合理布局

水电站容量，固然决定于水力资源的自然基础，更重要的是决定于电力系统的需要及其在系统中所担负的任务。同样库容，同样电量（主要指保证日电量），在峰荷工作要比在基荷工作的装机容量大得多。而水电站究竟承担什么任务，由什么型式的电站承担则决定于系统的负荷特点和水火电厂的地域组合。故水电站的布局原则之一是从系统电厂结构出发，合理确定水电站规模，使电网经济、安全运转，发挥最大的经济效益。

在电网中，有一定比例的水电与火电联合运行比较经济的技术基础，在于水电站起动灵活，运行可靠，成本便宜，适合变负荷运行。但水电站受丰枯水季水量变化的影响，出力的季节变化较大，所以必须与火电配合，在系统中承担不同的任务。经验指出，在以火电为主的电力系统中，当水电在系统中占25%以下时，水电站的主要作用是调峰、调相和各种备用容量；水电在系统中比重为25~50%时，除上述任务外，还担任基荷；如果水电占系统比重大，系统中又多供热式机组，为保证供热和安全供电，即使汛期热电厂仍不能降低出力运行，则水电站需一直在尖峰工作；火电占系统比重大，且大型高温高压机组较多，又无足够的中温中压机组担任系统峰荷，很可能夜间有相当数量的空余电量，如果当地又有比较有利的地形地质条件，可考虑设置抽水蓄能电站，以夜间空余的电量抽水蓄存上池，白天发电换取峰部负荷，这样虽然运行中损失部分电量（约1/3），但与中温中压机组调峰比较，在经济上还是合算的。当系统中出现几个水电站联合运行的情况，可利用不同河流的水文特征的差异，通过高压电网联结，进行各水库水量或电量交换，取得水文补偿调节方面的效益，或利用不同水电站调节性能的差异，联合工作，提高系统保证出力。于是，将由一种特殊调节形式——补偿调节水电站承担这个任务。所以系统中的电厂结构不一样，在很大程度上影响着水电站的规模和布点。

我国电力工业发展史表明，正确确定一个地区的电厂结构对水电站布局影响很大。东北地区解放前曾被确定为“水主火从”的电力结构，并据此定了一些水电站的装机，事实上，东北水力资源并不丰富，“水主火从”的方针也不符合实际。随着经济建设的发展，水电在系统中的比重由1957年的50%下降为1978年的19%，现在电网内峰荷占20%。迫切要求增加水电调峰，相比之下，过去有些电站的装机显得小了一些，而不得不考虑扩大装机。另外，忽视区域规划和电力规划，对远景供电缺乏合理的电厂组合，给

经济上造成不应有的损失。如有的电网不注意发展水电，不得不让火电调峰，经济上极不合算。一台10万千瓦的机组，起动一次需30吨煤，停机一次需10吨煤，用来调峰起停频繁，增加煤耗，浪费很大。

鉴于上述，在水电站布局中，要从电力系统（往往又是一个基本经济区或基层经济区）的全局考虑，根据区内水火电资源；现有水火电厂组合和输电技术水平；工业生产水平、结构和区域经济发展远景；中长期用电负荷、结构及扩大供电范围的可能性等因素，确定合理的电厂结构，并经过详细的技术经济论证，确定水电站投入的规模、型式及开发程序。这样，不仅可使开发的水电站与整个河流的梯级开发相结合，而且又与系统中的各种电厂、工厂的地域组合相适应，使电力的产、供、销有机地统一起来，实现以较少的劳动消耗，最大限度满足国民经济的需要。

结合我国实际情况，水火电结构的地域分布大体应该这样：全国说来，南方水多，北方煤多，内地水多，沿海油多，水力资源和其他能源资源结合得比较好。西南地区可开发水力资源占全国68%，比较集中，中南和西北的水力资源约占全国的15%和10%，华北煤炭储量占全国60%，基本集中在山西、内蒙一带，河南和安徽也有比较丰富的煤炭，华东和东北水力资源和煤炭都比较少（见表2）。考虑全国能源区际平衡和上述几个因素，大体可分为两种类型：水主火从的电能地域组合和火主水从的电能地域组合。

表2 各大区能源资源情况*

Table 2 Figures of the energy resources of each region

地 区	项 目				
	可开发水力资源		1980年已开发水电	煤炭保有储量	每年净调出(+)净调入煤炭(-) (万吨)
	装机容量 (万千瓦)	年 电 量 全 国 占 %	年 电 量 (亿 度)	开 发 水 平 (%)	占全国(%)
全 国	37800	100	582	3.0	100.0
华 北	700	1.2	13	5.7	60.2 +3842
东 北	1200	2.0	51	13.2	8.7 -1129
华 东	1800	3.6	90	13.1	6.9 -2095
中 南	6700	15.5	202	6.8	3.7 -1071
西 南	23200	67.8	120	0.9	11.3 +145
西 北	4200	9.9	106	5.5	9.2 +355

* 资料来源：①水力发电，1982，No 3，13页。②能源，1981，No 2，6页。

1. 水主火从的地域组合 西南、西北、中南地区，目前水电在系统中居优势。三个地区水力资源总和占全国93.2%，煤炭保有储量占21.2%。西北地区陕西、新疆将新建、扩建少数火电厂，但由于煤炭开发规模限制，大型水电厂中近期不会上的太多，区内水电比重仍将继续上升。西南和中南水力资源丰富，煤炭集中于黔西、滇东、河南，不少负荷中心煤源不足，除重点地区发展火电外，应考虑以较多的水电替代火电。布局中有两个问题值得注意：一是水电工业与大耗电工业的地域组合，中南和西南有许多优良的水力坝址接近有色金属和电化工资源，是我国有色冶金工业建设的重点所在，应将水电建设与大耗电工业建设结合进行；二是考虑远期西电东送的要求。这两个因素对水电站规模和布点影响很大。

2. 火主水从的地域组合 华北水电工业基础薄弱，水力资源占全国比重最小，而煤炭探明储量最多，产量也最高，距负荷中心又近，建立火电厂的条件远远优于水电。东北水电工业原有基础好，但随工业发展，建设了许多火电厂，水电比重下降。水力资源已开发26%，开发程度较其他地区为高，区内黑龙江尚有很大潜力，但近期不可能大力开展，在建的白山、红石、太平哨，太平湾等电站仍不能满足系统需要，解决东北电力的主要途径是开发内蒙东部大煤田建设坑口电厂。华东的负荷中心在长江三角洲，区内除浙江、福建两省水电比重较大外，其他省以火电为主。从水力资源和开发程度看，水电比重很难上升，日益增长的电力需求，中近期主要靠坑口电厂和原子能电厂解决，这三个老工业区今后应以火电为主，水电为辅。鉴于这些地区除国际河流外，大的水力枢纽已基本开发完毕，应重新规划流域水力资源，抓紧大中型电站建设，视电网需要和水力资源条件，开发抽水蓄能电站。如京津唐工业基地所在的华北地区，即使开发全部水力资源，也不能满足系统调峰需要，抽水蓄能电站建设势在必行。

三、水电站开发与区域经济发展

水电工业布局，不仅是电源生产布局，又是电力流通和消费布局。众所周知，电力生产过程是“产供销”同时进行的，它既不能储存，也不能从电网之外调拨。此外，水电站的建设工期较长，一般需三至五年，巨型电站则需十年。这些特点要求水电站建设，在时间上与区域经济成比例超前发展，在空间上与区域各经济部门相协调而分布。建国以来水电建设的实践表明，许多工程规模和特征值的选择，并非单纯的水利计算和经济比较决定的，而是通过政治、经济、技术的综合分析，充分估计地区经济条件和发展远景确定的。所以，水电站布局应以技术经济论证为基础，以区域经济分析为主导，综合考虑进行。

1. 与区域经济发展相适应 首先，水电工业的发展速度和建设规模必须与区域经济发展水平相适应。否则，水电建设超前太多或装机过小，都会带来巨大的经济损失。如果电站设计装机容量过大，投入运行后长时间大于系统负荷需要，不能发挥全部装机作用，就积压了国家资金；若电站设计规模偏小，运行后满足不了系统需要，同样给经济和社会发展造成损失。根据资料分析，由于能源不足造成的经济损失，大约为能源本身价值的20~60倍。东北三省1982年缺电150亿度，造成20%的生产能力不能发挥。全国七十年代末，每年大约缺标准燃料1000余万吨，缺发电装机1000万千瓦，一年损失工业产值700亿元以上。又如江西省某水电站，设计时对经济发展远景估计不足，考虑的供电范围过大，设计装机容量为6万千瓦，投产后五年内未实现联网，仅局限于局部地区供电，系统负荷仅3.6万千瓦，有40%的装机容量长期不能发挥作用。水电工业布局不仅要考虑地区经济发展水平和发展速度的影响，而且要考虑区域经济结构的制约关系。结合我国具体情况，区域经济结构主要考虑工农业生产的发展远景，考虑工农业在用水、用电方面的矛盾转化关系及其对水电站规模和开发任务的影响。湖北白莲河水电站原设计以发电为主，建成运行后，由于农业发展迅速而变为以灌溉为主的综合

利用工程，使该工程很难全面发挥效益。佛子岭和官厅水库也程度不同的存在着类似问题。丹江口水电站规模，是在考虑了区域经济的远景变化，以近期为主确定了电站装机为90万千瓦，远景灌溉引水后，多余机组留作系统备用容量。这样，使电站既可在近期充分利用水力资源，又能与远期系统负荷需要相适应。

2. 与大耗电工业的发展相结合 水电工业基地对工业强大的吸引力，主要表现在对大耗电工业的布局上。原因在于大耗电工业生产用电量大，产品和原料的运输量小，及电费占产品成本比重大等因素所决定。大耗电工业在产品总成本中电能占20~40%，一般单位产品耗电在3000~6000度，提取一吨金属铝，综合耗电量20,000度。因此，大型水电站应结合矿产资源、水力资源、投资情况，考虑大耗电工业发展的可能性，合理布局水电站。大型水电站与大耗电工业相结合进行建设，已为中外水电建设实践所证明。苏联布拉茨克水电站利用附近丰富铁矿，发展了以电炉炼铁为主的工业群。我国黄河刘家峡水力枢纽，正是考虑了炼铝工业的远景布局，才在初期确定了较大的装机。吉林三大化工基地的设置，也与丰满电厂的位置分不开。然而，失败的教训也有，如西南和西北某些已建成或规划的水电站附近，并没有考虑大耗电工业的设置，相反；在水力资源贫乏，蕴藏量仅占全国0.3%的辽宁省，却一再扩建某些大耗电工业。近年，辽宁一方面严重缺电，另方面原料来自外地、产品又销往全国的有色金属冶炼业，其耗电量却占全省耗电量的20%左右。抚顺铝厂因缺电而闲置半数的设备能力未发挥作用，迫使该厂不得不将部分设备内迁，向电力基地或水电站靠近。

这说明，水电工业布局必须与区域经济发展水平和经济结构相适应，同时也提出加强布局中区域性研究的必要性。水电工业布局的区域性研究，是在一定地域范围内，以水力、动力为中心，对水电工业与其他工业、农业、城镇、人口和交通等区域因素的关系，进行综合分析，协调它们的用水、用电矛盾，合理确定流域开发方针和电站布局。

在区域研究的基础上，确定水电站在电力系统中的任务，为合理确定供电范围、选定设计水平年提供经济依据，最后计算系统负荷水平，编制负荷曲线，进行电力电量平衡，确定电站规模和各项特征值等技术经济计算和水能设计工作。

四、水电工业布局的集中与分散

集中与分散是水电工业分布同时存在的两种趋向，是互相矛盾着的两个方面。不同国家和地区的不同发展阶段，有时集中是矛盾的主要方面，有时分散是矛盾的主要方面。目前，世界上水电工业发展趋势是大电网、大容量和大机组。美国形成九个联合电力系统，其中最大的系统容量约为七千万千瓦。苏联将九十多个电力系统合并为几个较大的联合电力系统，西欧一些国家除本国内自成电力系统外还互相联成西欧电力系统。我国五十年代，基本上是独立的、分散的电厂（少数离城市近的水电站）供当地用电，仅有东北和京津唐两个电力系统，现在全国10万千瓦以上的电力网33个。大型化和集中化的同时，亦出现有小型和分散趋向。当前，某些发达的资本主义国家，由于电能组合改变，优越的水力坝址基本开发完毕，转而开发过去认为不经济、分散的小水电和低水头电站，

从而出现水电工业的小型和分散趋向。六十年代以来，随着灯炮式机组的发展，刺激了低水头电站的开发，法、奥、瑞典、西德等国兴建有较多的低水头径流式电站。这种电站淹没损失小，土建工程简单，发电成本低，可充分利用水能资源，还可替代煤炭和石油等燃料资源。

鉴此，我国水电工业不宜太分散，也不宜太集中，应适应各时期的生产水平，大分散、小集中和先分散、后集中。在全国范围内，水电工业要适应资源开发和工业分布特点分散布局，在一个流域或一个河段，应该集中开发，集中布置。这样，便于大型骨干工程与调节性能低的中小型水电站结合布局，可较快发挥梯级调节效益，又便于施工队伍转移。先分散后集中，即先建分散的、独立的电站和小电网，逐步形成区域性电力网，再联合为统一的高压电网。水电工业布局的集中与分散，有两个问题需要加以研究。

1. 正确处理沿海与内地的水力资源开发 正确处理沿海与内地的水力资源开发，也是解决地域分布上的集中与分散问题。大工业分布在全国逐步趋向平衡是社会主义工业布局原则之一。水电工业布局要一方面满足沿海工业基地的动力需求，挖潜扩建或新建；另一方面要适应内地工业发展，布置新的水力枢纽，从而促进我国工业的均衡发展。

一九八〇年沿海地区工业产值占全国62%，而水力资源90%以上集中分布于内地，加其他因素，形成了西电东送的基本格局。基于这一特点，水电工业布局的长远战略部署，宜将开发重点逐步转向内地大江、大河，加快西北、西南和中南地区的水力资源开发。中南区地处沿海与内地的过渡地带，对支援沿海工业和联结东西部电网有重要意义。近期仍应重视华东、华北和东北的水电建设，它们的工业生产设备潜力大，经济效益高，同样投资1亿元，沿海地区净产值为9730万元，内地仅4140万元¹⁾。同时，系统中火电占90%左右（指电量），迫切需要水电担负系统调峰任务。

2. 大中小型结合，积极开发农村小水电 在集中开发大型骨干工程以满足大工业需要的同时，积极开发分散的小水电，是水电工业布局的一个重要方面。这样可以节省远距离输电的大量材料消耗，做到电力电量就地平衡，促进农业现代化和乡镇企业发展，促进工农结合。列宁指出：“在农村中建立起小型电站，起了相当重要的作用。应该坦白地说，这些往往有些分散，但分散也有分散的好处。这些小型电站在农村中形成新的现代大工业的中心。”²⁾ 集中与分散相结合，大型与中小型相结合，是水电工业布局相互依存相互补充的两个侧面，是长远的战略方针。我国小水电资源丰富，潜力很大，已开发容量占可开发容量的十分之一。这些资源的开发，具有投资少，见效快，可以和农田水利相结合，能适应农村分散的、可靠性要求不高的农业用电要求。特别在大电网达不到的地方，大力开发小水电，可促进地方资源的开发，就地产销，为农业生产服务。对改变我国农村面貌，缩小城乡差别和工农差别有重要意义。1981年底，全国1500个县中建立了小型水电站共8.5万座，总装机容量757万千瓦，占全国水电总装容量

1) 陈栋生，基本建设布局与经济效果，工业经济管理丛刊，1981, 6期。

2) 《列宁全集》第33卷，人民出版社，157, 141—142页。

3) 世界经济导报，1982. 8. 30, 第8版。

的三分之一,年发电量144亿度,占全国水电总发电量的22%,^⑧)农村用电量由1952年的0.43亿度提高到1979年的100多亿度,占全国总发电量的20%。

参 考 文 献

- [1] 刘再兴编,中国工业布局学,中国人民大学出版社,1981,167页。
- [2] 马洪、孙尚清编,中国经济结构问题研究,人民出版社,1981。
- [3] 电力工业部成都勘测设计院主编,水能设计,电力工业出版社,1981。
- [4] 华东水利学院水文系编,水利计算及规划,中国工业出版社,1962。
- [5] A.A.斯杰潘科夫著,水能经济基本问题,水利电力出版社,1958。

AN APPROACH TO PROBLEMS OF DISTRIBUTION OF HYDROELECTRIC STATION

Liu Donghai

(Institute of Geography, Henan Academy of Sciences)

ABSTRACT

From the viewpoint of objective economy, the paper expounds following problems: the arrangement principle of hydroelectric station and rational development programme with stair-shape based on features of all over basin the correlations between development of hydroelectric resources and inundation loss, and between the utilization of waterpower resources and management of ecological environment; rational arrangement of hydroelectric station in the light of regional component of electric powers; adaptability of the station to regional economic development etc. Finally, the paper makes an approach to concentric or decentralized arrangement on hydroelectric industry.